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СТ РА ТЕ ГІ ЧНІ КОМ У НІ К АЦ ІЇ: 
УЧАС ТЬ  БІБЛІ ОТЕ ЧН ИХ  У СТАНОВ 
У ПРОТИД ІЇ  ГЛОБА ЛЬ НИ М  
ІНФОР МА Ц ІЙ НИМ  ЗАГРОЗАМ

У ста тті  д осл іджуют ься с т ратегічні  комунік ац ії , що від буваються в умо вах 
глоб ал і за ції за участі  біб ліо те ч н о-і нф ор маційних цент рів Укр а їн и .  Визнач ено, 
що в  зг а д аній сфері най біл ьшу небезпеку  ст ан о влять д ес тр уктивні  зо вн ішні 
впливи на  і нфо рм ац і йний  простір Украї ни ,  о собливо з б оку рад ик аль них 
іслам іс тських р ухів та Р осійської  Фе дер ації. П о казано, що  од ним з м ожл ивих 
об’є ктів для  пош ирення радикальної ісламіс тс ької літератури є біблі о течні 
установ и.  З а пропон ов ано  заходи з п ротидії н егативним  ін фор ма ці й ним впли-
вам з вико ри станням  м ожлив ос тей б іб л і отек.  В ихо дячи із  з ав дань дослідження, 
 ви ко ристов увалися  с труктурн о-функціональ ний метод, методи  си стемного 
аналізу й експерт них оцінок.
К лю ч ові слов а:  с тра те г ічні к о мунікації ,  гл оба лі за ці я , біб л іо т ечно-і нформ ац і йні 

ц ентри, соц іа л ьні ком у ні к ації, інф ор ма ційна б е зп ека, політи чний і слам, інфо р-
м ац і йний  пр ос тір.

П о ста новка проб леми в загал ьному вигл яді . В умовах  світу, 
що глоб алізує ться,  пост і йно зростає роль стратегічних комунікацій. 
Зокрема, ідеться про науково-освітні та культурні обміни від носно пошуку 
варіантів роз в’язання важливих проблем, що виникають перед людством 
у цілому або перед окремими соціальними групами. Разом з тим важливу 
роль від іграють політико-дипломатичні та війсь ково-політичні контакти. 
Їхні основні цілі – не допустити роз гортання війсь кових конфліктів або 
локалізувати чи запобігти негативним наслідкам, що виникають у разі 
застосування традиційної зброї. Проте іноді такі контакти вико рис то ву-
ються з мані пу ля тив ною метою. В умо вах гіб рид ної війни, що ведеться 
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РФ проти нашої кра їни, вели кого зна чення набу ває ефек тивне вико рис-
тання наяв них і ство рення нових кана лів кому ні ка ції. На цьому напрямі 
діяль ності акту а лі зу ється про блема модер них стра те гіч них кому ні ка цій, 
тобто ком плекс ної участі дер жав них уста нов у фор му ванні нара ти-
вів, спря мо ва них на цільову ауди то рію. У зга да ному кон тексті значно 
поси лю ється роль біб лі о течно-ін фор ма цій них центрів на кшталт Наці о-
наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого (далі – НБУВ), на базі 
яких може здійс ню ва тися ана ліз наяв них і потен цій них загроз, пов’я-
за них з участю таких центрів у гло баль ній стра те гіч ній кому ні ка ції. 
Така діяль ність набу ває особ ли вої ваги під час між на род них кому ні ка цій 
з мусуль мансь кими суб’єк тами інфор ма цій ної діяль ності, час тина з яких 
ство рює й роз по всю джує ісла мі стські нара тиви від верто ради каль ного 
харак теру. Крім ісла мі стсь кого, інші сві тові центри сили також нама га-
ються впли вати у влас них інте ресах на інфор ма цій ний прос тір України.

Ана ліз остан ніх дос лі джень і пуб лі ка цій. Ряд аспек тів про блем, 
що тор ка ються між на род них стра те гіч них кому ні ка цій, нау ково-ін фор-
ма цій ної діяль ності укра ї нсь ких біб лі о течно-ін фор ма цій них центрів, 
а також інфор ма цій ної без пеки, роз крито в пра цях таких нау ков ців, 
як О. Ауліна [1], С. Бог да нов [2], K. Гала ган [9], Б. Гудал [7], В. Горо вий 
[3], Л. Дуб ро віна [3], С. Кор ман [7], П. Кор ніш [8], B. Ліп кан [5], Д. Холь ц-
ха у зен [9] та ін.

Ви ді лення нероз в’я за них раніше час тин загаль ної про блеми. 
Сьо годні, на жаль, від сутні праці, при свя чені ана лізу загроз, що вини ка ють 
під час стра те гіч них кому ні ка цій гло баль ного харак теру, зок рема 
тих, що від бу ва ються за участі біб лі о течно-ін фор ма цій них центрів 
та охоп лю ють сферу інфор ма цій ної спів праці із закор дон ними кра ї нами. 
Такий стан речей може нега тивно поз на чи тися в цілому на стра те гіч них 
кому ні ка ціях, які здійс ню ються на зга да ному напрямі.

Мета статті – ана ліз акту аль них і потен цій них загроз, які є або можуть 
стати нас лід ками стра те гіч них кому ні ка цій, що від бу ва ються в умо вах 
гло ба лі за ції, за участі біб лі о течно-ін фор ма цій них центрів. Разом з тим 
роз гля да ти муться заходи з про ти дії нега тив ним інфор ма цій ним впли вам 
у рам ках вище за зна че ного кому ні ка цій ного сегмента.

Ви клад основ ного мате рі алу. Сьо годні стра те гічні кому ні ка ції (далі – 
СК) перет во рю ються на діє вий засіб вирі шення бага тьох завдань, замість 
засто су вання зброй них і/або еко но міч них чин ни ків, як це було в мину лому. 
Унас лі док широ кого вжи вання тер міна «стра те гічні кому ні ка ції» від бу-
ва ються такі нега тивні нас лідки, як роз ми вання його субс тан цій них 
харак те рис тик. Тому на початку дос лі дження ми роз гля немо основні 
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під ходи до визна чення поняття стра те гічні кому ні ка ції, які про по ну ються 
віт чиз ня ними та закор дон ними авто рами. Серед закор дон них основну 
увагу ми при ді ля ти мемо пра цям дос лід ни ків зі США, про від них країн 
Євро со юзу та РФ, які мають знач ний дос від вико рис тання СК, у тому 
числі в кри зові періоди.

У най більш загаль ному вигляді СК роз гля да ються захід ними вче ними 
як цілесп ря мо вані кому ні ка ції, що здійс ню ються суб’єк том для вико нання 
своєї місії [9]. На думку дос лід ника RAND Corporation К. Пола, СК – 
це «ско ор ди но вані дії, пові дом лення, образи та інші види опо ві щення 
та залу чення, спря мо вані на інфор му вання, вплив і пере ко нання пев них 
цільо вих ауди то рій на під тримку цілей дер жа ви» [10]. Екс перти Chatham 
House визна ча ють СК як «сис тему вза є мо по в’я за них дій на стра те-
гіч ному, опе ра тив ному й так тич ному рів нях керу вання, що спря мо вана 
на досяг нення роз уміння інте ресів і пот реб цільо вих ауди то рій та вияв ляє 
ефек тивні методи й меха нізми акти ва ції та під тримки пев них типів 
пове дінки зі сто рони цих ауди то рій» [8]. У 2007 р. у США вийшла праця 
«Модель ХХІ ст. для спіл ку вання у сві то вій війні ідей. Від спро ще ного 
впливу до праг ма тич ної склад нос ті», у якій робиться важ ли вий висно вок 
про те, що в останні деся ти річчя від бу лися кар ди нальні зміни в домі ну-
ю чих моде лях СК. Моно ло гічні – замі нено на діа ло гічні [7].

Ро сійські дос лід ники про по ну ють свої під ходи до визна чення стра те-
гіч них кому ні ка цій. Спіль ним для них є роз уміння СК як гра нично 
широ кої за своїм охоп лен ням діяль ності, пов’я за ної з досяг нен ням 
стра те гіч них цілей, необ хід ністю синх ро ні за ції дій різ них суб’єк тів, 
метою яких є про су вання або зміна куль тур них (іде о ло гіч них) цін нос тей 
у сві до мості цільо вих ауди то рій, поліп шення імі джу дер жави на між на-
род ній арені [2].

У Докт рині інфор ма цій ної без пеки Укра їни стра те гічні кому ні ка ції 
визна ча ються як «ско ор ди но ване та належне вико рис тання кому ні-
ка тив них мож ли вос тей дер жави – пуб ліч ної дип ло ма тії, зв’яз ків 
із гро мадсь кістю, війсь ко вих зв’яз ків, інфор ма цій них та пси хо ло гіч них 
опе ра цій, захо дів, спря мо ва них на про су вання цілей дер жа ви» [6]. 
На думку укра ї нсь ких дос лід ни ків В. Горо вого і В. Ліп кана, стра те гічні 
кому ні ка ції на сучас ному етапі роз витку циві лі за цій них від но син пок ла-
дено в основу гаран ту вання реа лі за ції наці о наль них інте ресів і про су-
вання цілей дер жави [3, 5].

Ви хо дячи з викла де ного, у кон тексті, що нас ціка вить, стра те гічні 
кому ні ка ції можуть бути визна чені як «сис темне, ско ор ди но ване вико рис-
тання кому ні ка тив них мож ли вос тей дер жави, спря мо ва них на про су-
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вання її цілей, шля хом досяг нення роз уміння інте ресів і пот реб цільо вих 
ауди то рій та вияв лення ефек тив них мето дів і меха ніз мів акти ва ції 
та під тримки пев них типів пове дінки з боку цих ауди то рій».

Згідно із зафік со ва ними в Докт рині загро зами інфор ма цій ній без пеці 
Укра їни можна визна чити основні суб’єкти, що здійс ню ють з-за кор дону 
вплив на інфор ма цій ний прос тір Укра їни. Це – Російська Феде ра ція, 
ісламсь кий світ, Китай, США і Євросоюз.

Якщо брати до уваги вимоги Докт рини і від штов ху ва тися від ролі біб -
лі о течно-ін фор ма цій них центрів у між на род них стра те гіч них кому ні-
ка ціях, то одним з най не без печ ні ших стає ісламсь кий чин ник. У цьому 
випадку не йдеться про всі мусуль манські кра їни та/або між на родні 
релі гійні й релі гійно-по лі тичні об’єд нання. Ми гово римо лише про 
ісла міс тів, які нама га ються завдяки влас ній інтерп ре та ції свя щен них 
мусуль мансь ких книг під бу рити одно вір ців на захоп лення полі тич ної 
влади з кін це вою метою від нов лення всес ві т нього халі фату. Саме з такого 
руху, як «Брати-му суль ма ни», вийшов свого часу лідер «Ісламсь кої 
дер жа ви» Аль-Баг даді, а заснов ник «Аль-Ка ї ди» Усама бен Ладен активно 
спів ро біт ни чав із «бра та ми». Сьо годні на тери то рії Укра їни функ ці о нує 
філіал між на род ного ісла мі стсь кого релі гійно-по лі тич ного об’єд нання 
Хізб ут-Тах рір аль-Іс ламі, заснов ники якого орі єн ту ють при хиль ни ків 
на ство рення халі фату. Крім того, існу ють орга ні за ції, які пері о дично 
вида ють і роз по всю джу ють праці іде о ло гічно набли же них до руху 
«Бра тів-му суль ман» авто рів: Ю. Кар даві, С. Кутба, М. аль-Га залі та ін. 
[4, с. 299–310]. Понад те, на думку віт чиз ня них і закор дон них екс пер-
тів, тери то рія Укра їни, почи на ючи з 1970-х років, вико рис то ву ється для 
транс пор ту вання ради каль них ісла міс тів із Бли зь кого Сходу до країн 
Захід ної Європи. Це також завдає Укра їні додат ко вих репу та цій них 
збит ків на між на род ному рівні.

Ще одним важ ли вим напря мом діяль ності при хиль ни ків полі тич ного 
ісламу в Укра їні є поши рення ради каль них пог ля дів влас них іде о-
ло гів. Одним з най більш при ваб ли вих об’єк тів для роз по всю дження 
ради каль ної ісла мі стсь кої літе ра тури ісла місти можуть вва жати біб лі о-
течно-ін фор ма ційні центри на кшталт Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого. У цьому кон тексті йдеться не тільки про мож ли вості 
попов нення книж ко вих фон дів літе ра ту рою від по від ної спря мо ва ності, 
а й про активну вистав кову роботу, яку здійс нює НБУВ. Напри клад, під 
час чер го вої виставки, при свя че ної мусуль мансь кій тема тиці, читаць кій 
ауди то рії можуть бути пред став лені книги С. Кутба та інших апо ло ге тів 
ради каль ного ісла мізму. Разом з тим додат ко вий вплив на від ві ду вача 
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зро бить без по се ре д ньо висо кий ста тус НБУВ – як від омий та авто ри-
тет ний в Укра їні та за її межами інфор ма цій ний і нау ко вий центр.

Ін фор ма ційні впливи з боку РФ, яка здійс нює війсь ково-по лі тичну 
та інфор ма ційну агре сію проти Укра їни, також несуть сер йозну загрозу. 
З одного боку, це нап ряму не сто су ється сег мента між на род них стра те-
гіч них кому ні ка цій за участі біб лі о течно-ін фор ма цій них центрів. Проте 
дру ко вані та елект ронні носії, що міс тять вигідні Кремлю стра те гічні 
нара тиви, можуть над хо дити до біб лі о теки в при хо ва ному вигляді. 
Напри клад, нау кові видання з Польщі, Сло вач чини, країн Бал тії 
та інших суб’єк тів ЄС, кін це вим бене фі ці а ром яких є під конт рольні 
Москві орга ні за ції, ство рені для здійс нення деструк тив ного інфор ма-
цій ного впливу.

Стра те гічні кому ні ка ції за участі укра ї нсь ких біб лі о течно-ін фор ма-
цій них центрів із США та країн Євро со юзу є сьо годні най менш без печ ними 
для Укра їни. Це обу мов лено бли зь кими куль тур ними цін нос тями, а також 
полі тико-еко но міч ним спря му ван ням офі цій ного Києва до євро ат лан-
тич ної інтег ра ції. Вод но час треба брати до уваги, що книги та інші зразки 
дру ко ва ної про дук ції можуть міс тити в собі такий стра те гіч ний нара тив: 
«Західні кра їни є єди ними носі ями загаль но людсь ких цін нос тей, тому 
вони мають право здійс ню вати свою “про світ ниць куˮ місію в інших 
кра ї нах різ ними, іноді досить жорст кими спо со ба ми».

Для китайсь кого інфор ма цій ного впливу є харак тер ним вко рі нення 
у сві до мість цільо вих ауди то рій думки про те, «що сучасний Китай 
вір ний тися чо літ нім тра ди ціям “сере дин ної імпе ріїˮ». Від по відно до цієї 
кон цеп ції при йн ято вва жати, що КНР, як і попе редні китайські дер жавні 
утво рення, нібито не здатна на від верту війсь ково-по лі тичну екс пан сію, 
якщо у її прав ля чого класу від сутня упев не ність у здат ності абсо лютно 
без бо лісно для себе «пере ва ри ти» оку по вані тери то рії. До цього, зазви чай, 
дода ється думка про наяв ність у віро гід них об’єк тів китайсь кої екс пан сії 
ядер ної зброї або союз ниць ких від но син із чле нами «атом ного клу бу», 
робиться висно вок, що війсь ко вих зітк нень не від бу деться. Хоча ситу а ція 
з Тибе том і вторг нен ням у 1979 р. у В’єт нам свід чать про зво ротне [1, 
с. 60–67]. Вра хо ву ючи гео по лі тичне поло ження Укра їни актив ного 
деструк тив ного втру чання з боку КНР у віт чиз ня ний інфор ма цій ний 
прос тір у най ближ чій перс пек тиві навряд чи треба очі ку вати.

Ви сновки. Отже, в умо вах гло ба лі за ції стра те гічні кому ні ка ції пере-
т во рю ються на окре мий важ ли вий інстру мент для роз в’я зання бага тьох 
про блем, які в мину лому роз в’я зу ва лися пере важно із засто су ван ням 
зброй них і/або еко но міч них чинників.
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Стра те гічні кому ні ка ції можуть бути визна чені як «сис темне, ско ор-
ди но ване вико рис тання кому ні ка тив них мож ли вос тей дер жави, спря мо-
ва них на про су вання її цілей, шля хом досяг нення роз уміння інте ресів 
і пот реб з боку цільо вих ауди то рій, вияв лення ефек тив них мето дів 
та меха ніз мів акти ва ції й під тримки пев них типів пове дінки з боку цих 
ауди то рій».

Якщо брати до уваги інфор ма ційні загрози і від штов ху ва тися від ролі 
біб лі о течно-ін фор ма цій них центрів у між на род них стра те гіч них кому ні-
ка ціях, то най більш небез печ ними ста ють ісла мі стсь кий та російсь кий 
чинники.

Для ісла мі стсь ких орга ні за цій, які сьо годні нама га ються пуб лі ку вати 
та роз по всю джу вати в Укра їні праці своїх іде о ло гів, знач ний інте рес 
можуть ста но вити біб лі о течно-ін фор ма ційні центри на кшталт НБУВ.

Дру ко вані та елект ронні носії, що міс тять вигідні Кремлю стра те-
гічні нара тиви, можуть над хо дити до біб лі о теч них уста нов у при хо-
ва ному вигляді (як нау кові видання з Польщі, Сло вач чини, країн Бал тії 
та інших суб’єк тів ЄС), кін це вим бене фі ці а ром яких є під конт рольні 
Москві орга ні за ції, ство рені для здійс нення деструк тив ного інфор ма-
цій ного впливу.

За ва дити про ник ненню в біб лі о течні фонди іде о ло гічно небез печ них 
мате рі а лів мож ливо за раху нок орга ні за ції сис тем ного ана лізу папе ро вих 
та інших носіїв інфор ма ції, що над хо дять до НБУВ та інших біб лі о тек 
з вище зга да них країн, щодо їх мож ли вого вико рис тання для здійс нення 
деструк тив ного впливу на інфор ма цій ний прос тір України.
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Strategic Communications: Libraries in Combating Global Information Threats

The article examines the security component of international strategic communi-
cations, in which Ukrainian state information and bibliographic centers participate. 
The main approaches to defi ning the concept of strategic communications elaborated 
by Ukrainian researchers, as well as their colleagues from the European Union, the 
United States and the Russian Federation, are analyzed. The own defi nition of the term 
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strategic communications is off ered. The Doctrine of Information Security of Ukraine 
is considered, in the part concerning strategic communications and strategic narratives. 
It has been determined that today the greatest danger is posed by destructive informa-
tion infl uences directed from the outside to the information space of Ukraine, especially 
by international Islamist movements and the Russian Federation. In addition, it has 
been shown that the territory of Ukraine has been used since the 1970 s to transport 
radical Islamists from the Middle East to Western Europe. It also infl icts additional rep-
utational damage on Ukraine at the international level. Proponents of these movements 
may consider information and bibliographic centers to be one of the most attractive 
targets for the spread of radical Islamist literature. In this case, not only the possibility 
of replenishing the book collections with literature of the relevant orientation is taken 
into account, but also the active exhibition work carried out by the centers. It is noted 
that printed and electronic media containing strategic narratives benefi cial to the Rus-
sian Federation can enter information and bibliographic centers in a covert form (as 
scientifi c publications from the Republic of Poland, the Czech Republic, Austria, Hun-
gary, the Baltic States and other European Union countries), the ultimate benefi ciary 
of which are organizations controlled by the Russian Federation, created to exercise 
destructive information infl uence. Measures to counteract negative information infl u-
ences using the available capabilities of state information and bibliographic centers are 
proposed.

Keywords: strategic communications, globalization, library and information centers, 
social communications, information sec urity, p ol i tical  I slam, info rm at ion space .
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